

**СВОДКА ПРЕДЛОЖЕНИЙ,  
поступивших в рамках общественного обсуждения заключения  
государственной историко-культурной экспертизы**

Наименование	Акт государственной историко-культурной экспертизы для обоснования принятия решения о целесообразности (нецелесообразности) включения выявленного объекта культурного наследия «Здание земской школы», 1912 г. по адресу: Республика Татарстан, Зеленодольский муниципальный район, пгт. Васильево в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (далее – Акт ГИКЭ)
Дата опубликования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»	03.05.2024
Дата завершения общественных обсуждений	15.05.2024
Предложения, поступившие в рамках общественного обсуждения заключения	<p>Хафизова Рания: «Исходя из приложенных материалов из паспорта объекта, здание представляло ранее интересный образец образовательного учреждения сельской местности. Такие объекты интересны с точки зрения истории, т.к. выстраивались после отмены крепостного права с целью повышения грамотности населения. Разумеется, в таких зданиях не присутствовали декоративные элементы и приемы столичного масштаба, однако, здание рассматриваемой школы для данной местности выполнено весьма оригинально, с использованием традиционных материалов и интересными декоративными приемами в части оформления фриза, входных узлов. Техническое состояние объекта не может являться причиной отказа в присвоении статуса ОКН. Выражаю несогласие с выводами экспертизы. Эксперт явно не пожелал разобраться в исторической значимости рассмотренного объекта, важности школы как центра образования в дореволюционной России». <i>(Орфография и пунктуация автора сохранены).</i></p>
Позиция Комитета Республики по охране объектов культурного наследия	<p>Исследования, указанные в Акте ГИКЭ, проведены с применением методов историко-архивного и историко-архитектурного анализа в объеме, достаточном для обоснования вывода государственной историко-культурной экспертизы.</p> <p>Вывод о необоснованности включения объекта в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов</p>

Федерации (далее – ЕГРОКН) сделан экспертом по совокупности признаков, характеризующих историко-культурную и архитектурно-градостроительную ценность объекта экспертизы, в том числе, с учетом существующего состояния и восприятия местности.

При этом историческая значимость объекта в Акте ГИКЭ не ставится под сомнение. Архитектурная значимость также подтверждена актом экспертизы: *«По своим характеристикам дом можно отнести к объектам традиционной конструкции, с применением в оформлении фасадов типовых композиционных и архитектурных решений, характерных для данного периода и местности»* (стр. 12).

Вместе с тем экспертом на основании проведенных визуальных исследований зафиксированы значительные повреждения и утраты объемно-пространственной композиции, конструктивных решений, композиционного и архитектурно-художественного оформления фасадов, столярных заполнений оконных и дверных проемов, планировочной структуры, а также декоративного убранства интерьеров. Конструкции здания сильно повреждены огнем и не подлежат восстановлению. Учитывая изложенное, объект утратил свою подлинность основных конструкций и художественного образа.

Согласно статье 3 Федерального закона от 25.06.2002 года № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» к объектам культурного наследия **относятся объекты недвижимого имущества**. Согласно Акту ГИКЭ объект практически полностью уничтожен пожаром и снят с кадастрового учета (*подтверждается документам, приложенными к Акту ГИКЭ*). Таким образом, экспертом сделан вывод о нецелесообразности включения выявленного объекта в ЕГРОКН в связи с утратой им историко-культурного значения.

На основании изложенного Комитетом отклоняется данное замечание.

Председатель



ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН  
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

СВЕДЕНИЯ О СЕРТИФИКАТЕ ЭП

Сертификат: 1B6315F14A909C28E1EF4986DCF19010

Владелец: Гуцин Иван Николаевич

Действителен с 16.05.2024 до 09.08.2025

И.Н. Гуцин

20.05.2024